
 

K¨v›Ub‡g›U cvewjK ¯‹zj I K‡jR 

7g †kÖwY  

welq : evsjv 1g cÎ 

 

eB‡qi bvg  †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg 

1| mßeY©v  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

2| Avb›` cvV (evsjv ª̀æZ cVb)  †evW© KZ©„K cÖKvwkZ 

 

1g ce© cixÿv 

‡kÖwY Afxÿv - 1 

M`¨  : ejvB 

c`¨ : evsjv‡`‡ki ü`q 

mncvV : †ZvZv Kvwnbx 

 

‡kÖwY Afxÿv - 2 

M`¨  : gvj¨`vb 

c`¨ : Ac~e© cÖwZ‡kva  

mncvV : jvjy  

 

1g ce© cixÿv  

M`¨  : 1| ejvB 

  2| jvB‡eªwi 

  3| gvj¨`vb 

  4| jvj †Nvov 

  5| jLvi GKz‡k  

 

c`¨ : 1|  evsjv‡`‡ki ü`q 

  2|  Avb›`  

  3|  Ac~e© cÖwZ‡kva 

  4|  Kzwj gRyi 

  5| e½eÜz 

 

mncvV : 1| †ZvZv Kvwnbx 

  2| jvjy  

  3| ¸iæPÐvjx  

  4| eyjy  

  5| gvby‡li gb   

2q ce© cixÿv 

‡kÖwY Afxÿv - 3  

M`¨  : †iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb 



KweZv : †gjv  

mncvV : Av ỳ fvB  

 

‡kÖwY Afxÿv - 4 

M`¨  : †mB †Q‡jwU  

KweZv : Dc‡`k  

mncvV : Ajÿz‡Y Ry‡Zv 

 

2q ce© cixÿv 

M`¨  : 1| †iv‡Kqv mvLvIqvZ †nv‡mb  

  2| kã †_‡K KweZv  

  3| †mB †Q‡jwU  

  4| evsjv‡`‡ki ÿz ª̀ RvwZmË¡v  

  5| Qwei is  

 

KweZv : 1| †gjv  

  2| †g w`‡bi KweZv  

  3| Dc‡`k  

  4| ¯§„wZ‡mŠa  

  5| GB Aÿ‡i  

 

Avb›`cvV  : 1| Av ỳ fvB 

  2| Ajÿy‡Y Ry‡Zv  

  3| Ewbk kÕ GKvËi  

  4| wePvi †bB  

  5| Piy 

 

mKj ‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1|  m„Rbkxj cÖkœ 1wU  :  1  10 = 10 

2| eûwbe©vPbx cÖkœ-10wU  :   1  10 = 10 

 †gvU = 20 

 

 

1g ce© I 2q ce© cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

1|  m„Rbkxj cÖkœ : (9wU n‡Z 6wU) 10  6 = 60 

2|  eûwbe©vPbx cÖkœ 40wU :  1  40 = 40 

  †gvU = 100  

m„Rbkxj cÖkœ 9wU †_‡K 6wUi DËi w`‡Z n‡e| 3wU wefvM _vK‡e| cÖ‡Z¨KwU wefvM †_‡K 2wU K‡i †gvU 6wU cÖ‡kœi DËi 

w`‡Z n‡e| [cÖwZ cÖ‡kœi gvb- 10|]  

eûwbe©vPwb cÖkœ 

M`¨ †_‡K 15wU, KweZv †_‡K 15wU I mncvV †_‡K 10wU cÖkœ _vK‡e|  

 

 



7g †kÖwY  

welq : evsjv 2q cÎ 

 

eB‡qi bvg ‡jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg gšÍe¨ 

1| evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ   †evW© KZ…©K cÖKvwkZ  

 

2| wbgœgva¨wgK evsjv  

     e¨vKiY I iPbv 

  

†`evkxl ivq 

 

mywcwiqi cvewj‡KkÝ 

 

 

1g ce© cixÿv 

‡kÖwY Afxÿv - 1 

e¨vKiY : fvlv, aŸwb I eY©, mwÜ (1-3 bs m~Î ch©šÍ)  

weiPb : (K) GKB k‡ãi wfbœ A‡_© cÖ‡qvM (ïiæ †_‡K cv ch©šÍ)  

  (L) GK K_vq cÖKvk  

wbwg©wZ : (K) fvem¤cÖmviY 1, 2bs  

  (L) mvivsk/mvigg© cÖ_g 2wU  

‡kÖwY Afxÿv - 2 

e¨vKiY : KviK I wefw³  

weiPb : (K) wecixZ kã (wkÿK KZ…©K wba©vwiZ)  

  (L) evMaviv (wkÿK KZ…©K wba©vwiZ)| 

wbwg©wZ :  (K) fvem¤cÖmviY 3, 4bs  

  (L) mvivsk- 3, 4bs  

   (M) mvigg©- 6 I 7bs  

1g ce© cixÿv 

e¨vKiY : fvlv †_‡K kãiƒc ch©šÍ  (1 c„ôv ‡_‡K 42 c„ôv ch©šÍ) 

weiPb : (K) GKB k‡ãi wfbœv‡_© cÖ‡qvM (AsK †_‡K cv ch©šÍ)  

  (L) wecixZ kã (eB Abymv‡i wkÿK wba©viY Ki‡eb)  

  (M) evMaviv (eB Abymv‡i wkÿK wba©viY Ki‡eb) 

  (N) fvem¤cÖmviY (1 - 4 bs) 

  (O) mvigg© : 1, 2bs,  

       mvivsk : 5bs 

Av‡e`bcÎ/wPwV : (K) Av‡e`b cÎ- 1, 2bs  

  (L) wPwV- 5 Ges wkÿK KZ…©K wba©vwiZ  

  (M) Abyaveb I Aby‡”Q` : wkÿK KZ…©K wba©vwiZ 

iPbv : (K) Avgv‡`i RvZxq cZvKv 

  (L) Avgv‡`i MÖvg 

  (M) `k©bxq ¯’vb  

  (N) evsjv‡`‡ki b`-b`x| 

2q ce© cixÿv 

‡kÖwY Afxÿv - 3 

e¨vKiY : kã MVb  



weiPb : (K) GKB k‡ãi wfbœ A‡_© cÖ‡qvM (cvKv †_‡K nvZ ch©šÍ)|  

  (L) m‡gv”PvwiZ wfbœv_©K kã (Ask †_‡K K~j ch©šÍ)|  

wbwg©wZ :  (K) fvem¤cÖmviY 5, 6 bs 

  (L) Av‡e`bcÎ- 2 bs 

   (M) wPwV- 6 bs 

‡kÖwY Afxÿv - 4 

e¨vKiY : evK¨, evbvb I weivgwPý 

weiPb : (K) wecixZ kã 

   (L) m‡gv”PvwiZ wfbœv_©K kã (Muv - ¯^vÿi ch©šÍ)|  

wbwg©wZ : (K) fvem¤cÖmviY- 7, 8 bs 

  (L) Av‡e`bcÎ- 3 bs 

   (M) wPwV- 7 bs 

2q ce© cixÿv 

e¨vKiY :  we‡kl‡Y ÔZiÕ I ÔZgÕ †_‡K evbvb ch©š Í(43 c„ôv ‡_‡K 74 c„ôv ch©šÍ)|  

weiPb : (K) GKB k‡ãi wfbœv‡_© cÖ‡qvM (cvKv †_‡K nvZ ch©šÍ)|  

   (L) evK¨ ms‡KvPb (me¸‡jv) 

  (M) m‡gv”PvwiZ wfbœv_©K kã (me¸‡jv)  

wbwg©wZ : (K) fvem¤cÖmviY (5 - 8bs ch©šÍ) 

  (L) Av‡e`b cÎ- 3, 4bs 

 (M) wPwV : 6, 8 Ges wkÿK KZ…©K wba©vwiZ  

  (N) Abyaveb I Aby‡”Q` : wkÿK KZ…©K wba©vwiZ 

iPbv : (K) RvZxq Kwe  

  (L) Kx ai‡bi eB co‡Z fv‡jv jv‡M 

  (M) Avgvi †`Lv GKwU †gjv  

  (N) GKwU w`‡bi w`bwjwc   

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

mKj ‡kÖwY Afxÿv cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb 

1|  eûwbe©vPbx cÖkœ : e¨vKiY I weiPb Ask †_‡K 10wU  _vK‡e :  110=10 

2|  iPbvg~jK As‡ki 2 wU cÖkœ _vK‡e :  52 = 10 

    †gvU = 20 

mKj ce© cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb  

iPbvg~jK As‡ki Rb¨ 30 b¤̂i Ges eûwbe©vPbx cÖ‡kœi Rb¨ 20 b¤̂i|  

iPbvg~jK cÖkœ 

mvivsk/mvigg© (2wU cÖkœ †_‡K 1wU)  05 

fvem¤cÖmviY (2wU cÖkœ †_‡K 1wU)  05 

Aby‡”Q`/Abyaveb (2wU cÖkœ †_‡K 1wU)  05  

cÎ/`iLv¯Í (2wU cÖkœ †_‡K 1wU)  05 

cÖeÜ iPbv (ms‡KZmn 3wU n‡Z 1wU)  10 

 †gvU = 30 

eûwbe©vPbx cÖkœ  

20wU cÖkœ _vK‡e me KqwU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|  20 

  me©‡gvU = 50 

 


